

时吉萍主任医师治疗慢性萎缩性胃炎的经验

● 沈世林^{1*} 苏小军² 指导:时吉萍^{2▲}

摘要 本文总结了时吉萍主任医师治疗慢性萎缩性胃炎的经验。认为该病病机为本虚标实,故治疗以健脾益气、滋阴养胃治其本,以疏肝理气、和胃降逆、辛开苦降、清热化湿及行气活血等治标,并介绍了其治疗慢性萎缩性胃炎的临床用药特点。充分体现了时吉萍主任医师圆机活法的辨证治疗思路,对我们治疗慢性萎缩性胃炎有现实的指导意义。

关键词 慢性萎缩性胃炎 时吉萍 名医经验

慢性萎缩性胃炎(Chronic atrophic gastritis, CAG)属慢性胃炎的一种,以粘膜固有腺体萎缩,粘膜变薄,粘膜肌层变厚,伴有肠上皮化生或假幽门腺化生为其病理特点。临床主要表现为上腹部的饱胀感,伴有疼痛、嗳气、纳呆、泛酸、乏力等症状。其病情反复发作,不易治愈,且重度慢性萎缩性胃炎伴发有不完全肠腺化生及中、重度不典型增生,与胃癌的关系密切。我院著名中西医结合专家时吉萍主任医师在30余年的临床实践中,对本病治疗积累了丰富的经验,取得了显著疗效。笔者随师学习,受益匪浅。现试析其辨治思路于下,以飨同道。

1 探求本源,发微病机

脾胃学说奠基于《内经》,阐发于《金匮要略》,成说于李东垣。历代医家对其各有发挥,形成庞大的

理论体系。时吉萍主任医生根据慢性萎缩性胃炎临床症状,认为此病属中医“胃脘痛”、“嘈杂”、“痞证”等范畴。其病因与饮食不节、情志失调、脾胃素虚兼夹外邪侵犯有关,病机关键是本虚标实;本虚是指脾胃中虚(气虚、阳虚、阴虚),标实是指气滞、湿阻、火郁、血瘀等。各种因素导致肝失疏泄,脾失健运,胃失和降,气机逆乱。中焦气虚和气机失调,是本病的病理基础。气滞失调,痰湿中阻,影响脾胃的收纳、运化、升降功能,导致清浊相干而产生痞满、胀闷、纳呆、便溏等症状。气郁化火,灼伤胃阴,或病久气阴两虚而胃络失养,易见口干舌红、胃脘隐痛、饥不欲食等阴虚火郁之症状。本病初起在气分,病久由气及血,致使气滞血瘀;由功能性病变演变成器质性病变,甚至产生瘤积(相当于肠化、异型增生)等病证。本病本虚标实,由

虚致实,由实转虚,互为因果,恶性循环的病理特点,存在于病变的全过程。

2 谨守病机,综合施治

时吉萍主任医师认为本病的病变部位在胃,与肝脾关系密切,脾胃气虚为发病之本;肝郁气滞、气机逆乱、湿热中阻、瘀血停滞为起病之标;故治疗上以调气(补益脾气,疏肝理气、协调升降)、化湿、活血法为基本治则,标本同治。

2.1 健脾益气,滋阴养胃 脾胃为水谷之海,仓库之官,主受纳和运化水谷。若饥饱失常,为情志所伤或劳倦过度等,均易导致脾胃受损。脾为后天之本,气血生化之源。脾虚不运,则中气不足,气血亏虚。慢性萎缩性胃炎的患者,临床表现面色无华、形瘦体弱、食欲不振、神疲乏力、舌淡胖、脉细弱等脾虚之象。时吉萍主任医师认为脾气虚弱是导致慢性萎缩性胃炎缠绵不愈的重要内在因素,故治疗本病的关键是健脾益气扶正,但健脾益气并不是一味地运用补气药。

* 作者简介 沈世林,男,医学博士,硕士研究生导师。研究方向:中医药教育文献。

▲ 通讯作者 时吉萍,女,主任医师。E-mail:sjpihp-200g@163.com.

• 作者单位 1. 兰州大学第一医院(730000);2. 兰州大学(730000)

脾贵在运,治疗过程中用药宜选灵动、平和、轻灵之品鼓舞胃气,增强脾胃运化功能。导师常选用太子参、白术、甘草、白扁豆等甘缓平和之品健脾益气治其本,配以木香、石菖蒲、枳壳、青陈皮、砂仁、佛手、甘松等疏肝理气助运,以运助补。《临证指南医案》指出“太阴湿土,得阳始运;阳明燥土,得阴自安;以脾喜刚燥,胃喜柔润也”。脾恶湿喜燥,而健脾助运化之药往往偏于香燥,若过用之则易伤胃阴,临床常可见纳呆不饥、不思饮食、口干舌燥、大便不通、舌红少苔等症候。胃阴不足、阴虚胃热的患者,在使用健脾益气药物时,应注意切勿过于温燥。根据“胃喜润、以通为用”的特点,选用养阴不碍胃、清热不伤阳的甘平、甘凉之品,药用如沙参、麦冬、玉竹、石斛、山药等。胃阴虚且火旺者,配以芦根、花粉等。

2.2 疏肝理气,和胃降逆 脾胃属土,位居中焦,与肝关系密切。因脾胃司饮食物消化吸收,而肝禀木性、功主疏泄,木能疏土则脾胃功能正常。若情志抑郁不舒,木郁不伸,每常横逆克脾犯胃,引起气机失常、胃失和降;症见胃脘及两胁痞满或疼痛,在情绪变化时加重,嗳气频作,胸闷善太息,或泛酸嘈杂,脉弦等。时吉萍主任医师认为其病在胃,其本在肝,故应治肝为主,或肝脾、肝胃同治。治疗当疏肝理气、和胃通降,药用柴胡、郁金、白芍、青陈皮、香附、枳壳、佛手、炒麦芽等。气郁日久则化热,肝胃郁热则烧心吞酸明显,药用柴胡、黄芩、丹皮、川楝子、白芍等。

2.3 辛开苦降,清热化湿 慢性萎缩性胃炎临床症状,常演绎为寒热错杂的状态。时吉萍主任医师认为此与脏腑的基本属性相关。慢性萎缩性胃炎病位在中焦脾胃,

胃为阳明,多热多实;脾为太阴,多虚多寒。根据患病诱因之不同及个人体质方面的差异,邪可从寒从热,如《伤寒论》中的“太阳病误下”,或因脾气虚弱、外邪乘隙入里而邪结于胃,或湿热留恋中焦损伤脾阳、热郁胃中,均可导致寒热错杂之痞满证。实热者多伤于胃,症可见胸膈以及胃脘灼热不适,泛酸,口苦,烦躁,或喜冷饮等;虚寒者多病于脾,脾之不足,温运功能低下,谷气下流,症可见肠鸣腹泻等,腹部喜暖喜按,腹中冷痛坠胀便溏或冷饮即泄。导师根据上述症状,用辛开苦降、寒热并用治疗。“辛”可开发行散、宣浊,“苦”能降泄、通利祛湿;辛热与苦寒相配则一阴一阳,一升一降,二者相反相成,使之相制不偏,性用无过,既可祛邪治病,又可扶正调中。在临床具体辨证应用时,应根据寒热的轻重灵活化裁。如胃中灼热明显而虚寒之象不显时,可重用黄芩、黄连,少用或不用干姜;如患者畏凉食、喜热饮、纳呆、便溏等寒象明显,而仅见舌苔微黄腻的热象,则少用黄芩、黄连,重用干姜。另外党参、半夏二味药物,扶正祛邪、升清降浊,为必用之品。

脾虚生湿,湿郁日久则可化热,所以脾胃湿热在本病的发病过程中亦常见之,临幊上表现为口干而苦、口中发粘、胸脘满闷、舌苔黄腻,脉濡数等。时吉萍主任医师临幊时根据患者的上述症候特征,选择适当的清热化湿之品如茵陈、黄芩、连翘等。《温病条辨》认为“湿为阴邪,非温不化。”况且本病单纯属于热证者虽然有之,但同时兼有脾虚或寒热错杂者更为多见,故在应用苦寒清热药的同时还常需配伍少量的健脾药或温中药物,如干姜、桂枝等;同时佐以白术、石菖

蒲、砂仁、枳壳、制半夏、白豆蔻、薏苡仁等芳香、开窍之品,以宽中健脾,顺气化湿。如此寒热并用,既加强了化湿之效,又能清热而不使苦寒败胃,暖胃而不使辛燥助热。清胃热可选甘寒之品,苦寒药物应注意减少剂量,遵“苦味少量健胃,多量败胃”之古训。本病的病机错综复杂,故处方用药方面应处处顾及病机的复杂性和中焦脾胃的特点,常须注意寒热并用、灵活机动,根据病机的转归适当加减调整用药。

2.4 久病入络,行气活血 叶天士在《临证指南医案》中指出“初病在气,久必入血”。慢性萎缩性胃炎往往病情缠绵难愈、病程长,患者随着病情的发展常伴发胃脘部隐隐刺痛,嘈杂似饥,不多饮,舌质偏紫,舌下静脉瘀阻,脉细或涩等症状。时吉萍主任医师认为阳明多气多血,萎缩性胃炎发病之初气血尚盛,虽发壅滞之弊但络脉通畅;随着疾病日久而邪入脏腑、损经伤脉,造成气滞血涩而血瘀不行,于是不通而发生隐隐或明显刺痛。治疗应以行气活血为主,处方常用五灵脂、莪术、当归、蒲黄、元胡、香附、郁金等行气、养血、活血之品,但慎用破血逐瘀以防正气受损,处处维护脾胃之气。导师认为临幊中,气虚、气滞、血瘀、阴亏、湿热等证候常兼而见之,单纯血瘀者较少。所以临幊时,根据四诊结果灵活配伍益气养阴、清热化湿、降气行气等法,标本同治,环环相扣,方能提高疗效。

3 典型病例

病例 1 王某,女,48岁,2010年2月2日初诊。主诉胃脘胀痛伴食欲差10年,加重两月。02年胃镜检查报告慢性萎缩性胃炎,于

今年元月份再次复查胃镜仍报告慢性萎缩性胃炎改变。曾先后服用奥美拉唑、阿莫西林、克拉霉素等药物后，病情反复，时好时坏，遂求治于中医。就诊时患者表现为胃脘闷胀疼痛不舒，嗳气，食少，头昏乏力，形体消瘦，大便溏薄，舌质淡红苔薄，脉细弱。辨证为胃痞，脾虚肝郁型。处方：柴胡 10g、黄芩 6g、党参 10g、白术 10g、山药 20g、干姜 10g、佛手 10g、木香 10g、石菖蒲 10g、郁金 10g、枳壳 10g、炙甘草 6g。7 剂水煎服，每日一剂，服药后胃脘胀闷，纳差症状明显好转。2 月 9 日复诊，结合症候特征在前方基础上，加麦冬 10g、炒麦芽 10g、醋元胡 10g、五灵脂 10g，10 剂。患者服药后诸症明显减轻，再进 10 剂后改服我院自制胃康胶囊 2 粒、每日三次，以善后。

按 慢性萎缩性胃炎为临床常见之病，本例患者病史长达 10 年，临床表现为脾虚肝郁的症候特点，导师方用太子参、白术、山药益气健脾治其本，配以干姜温暖中

焦，釜底加薪，以助补气药力。配以佛手、木香、陈皮、枳壳、炒麦芽疏肝理气、和胃降逆，石菖蒲、醋元胡、五灵脂、郁金活血化瘀治其标，柴胡、黄芩和解中焦。疏利之药，皆稍有伤阴之弊，故加入甘草、麦冬疏养结合，以利肝脏条达柔顺之性。萎缩性胃炎，以脾胃气虚为本、气滞湿瘀为标，病情虽见转机，但脾胃久虚尚难短时彻底恢复，当仍以健脾和胃之剂调理巩固，故配以我院自制胃康胶囊以善后。

病例 2 陈某，男，61岁，2010 年 2 月 9 日初诊。主诉胃脘胀痛伴食欲差 7 年，加重半月。09 年在我院胃镜检查示：慢性萎缩性胃炎。就诊时症见：上腹部胀痛明显，嗳气不舒，口中粘腻，大便不畅，胸闷痞塞，纳差，食后胀痛加重，舌质偏红，苔黄厚腻，脉弦滑。辨证为胃痞，肝郁脾虚、湿热中阻证。处方：柴胡 10g、黄芩 10g、党参 10g、法半夏 10g、茵陈 20g、白芍 10g、白术 10g、木香 10g、枳壳 10g、

炒莱菔子 20g、炒麦芽 20g、郁金 10g、炙甘草 6g，7 剂水煎服，每日一剂。服药后胸闷痞塞，胃脘胀痛症状好转，饮食量明显增加。2 月 13 日复诊，根据证型变化在原方基础上，加薏苡仁 30g、砂仁 10g、元胡 10g，前后服用 30 剂，并嘱患者适饮食和节寒热。六月初走访患者，胃脘部痞满胀痛症状消失，胃镜复查未见异常。随嘱其畅情志、节饮食以巩固疗效。

按 肝郁脾虚、湿热中阻为慢性萎缩性胃炎临床常见之证候，湿浊即成，困阻中焦，又进一步影响脾胃升降之枢。导师用党参、白术益气健脾，陈皮、枳壳、木香、炒莱菔子、炒麦芽疏肝、理气、和胃，配茵陈、半夏、薏苡仁、砂仁以芳化湿浊，郁金、元胡理气活血止痛，柴胡、黄芩和解中焦，肝体阴用阳，柴胡配白芍舒养结合。全方辛甘酸苦、寒热并用，用药加减得当，祛邪顾正，有法有章。嘱其畅情志，节饮食，以绝致病之源。

(上接第 13 页)

之；第 362 条：“下利、手足厥冷、无脉者，灸之不温，若脉不还，反微喘者，死；少阴负趺阳者，为顺也。”此三条皆主张对阳气衰微所致的四肢厥逆施行艾灸治疗，显然张氏应用的是艾叶点燃后具有温经散寒、通阳救逆的功效。厥阴包括手厥阴心包和足厥阴肝，并分别与手少阳三焦和足少阳胆相表里，上接君火，下连肾水，与心肾相连，关乎生

命。厥为阴之尽头，乃阴至极点之象，凡四肢厥冷多为阴寒至极所致，故灸厥阴可使阴极逆反，转为阳气生发，含否极泰来之意。

3 小结

张仲景在《伤寒论》中提到的灸法非常零散，缺乏系统性。对于灸法的种类、部位、时间、疗程、注

意事项及预后均未作系统说明，远不如论中方药那般详细且有迹可循。在涉及到灸法的内容里张氏只是对灸法的部分适应症和禁忌症做了一定程度的说明，且文字简奥，需要读者反复推敲。即便如此，其对于灸法应用的宏观原则也有了一个大概的描述，为后世灸法的发展奠定了基础。